

MD LIII.

# Rozmograffia Česká.

To gest wyplánij / o položenij Krágin neb Zemij  
y Obyčejných Národuow wšeho Swiata /

a Hystorygij podle Počtu Leth naněm zběhlych / prwe nikdy  
tak pospolku w žádném Jazyku newidaná :

(:)



Cum Gratia & Privilegio Sacre Regie Maiestatis.

# Xynoceros / český se množí jmenovati Nosorožec.

21



Xynoceros se nachází w tiech Krá-  
nách kde se Slonové rodí / a jakž Plinyus praví / že gē  
od přirození nepřítel Slonůw / ne ginác než jako Drač  
gim lůžky čině. A protož y Křijmané někdy spausstegij  
ce wespolek tato Zvířata / jako od přirození sobě nepřá-  
telstá / za předníj téměř spectaculum / a diwadlo to mjwa-  
li. Xynoceros má dwa Rohy / geden weliký pocházejí  
z Chřípí / a jako železo twrdý. Druhý / kterýž mu na  
hoře vychází mezy Plecy / malý ale welmi mocný. Toto Zvíře když se chce  
s Slonem bít / brausý Roh o Kámen / a neywjč Břichu geho hledí vstřodi-  
ti / kterýž zná býti měkč / A protož když se mu Břicha dobere Rohem swým / jako  
Měem mu ge roztrhne. Půssij některij / že Xynoceros není tak weliký ya-  
ko Slon. Solinus pak praví / že gest na dyl tak weliký jako Slon / než na  
wess mensší / neb má Rohy nižší. Protož když Slon a Xynoceros spo-  
lu bojují / přirozených braní vžiwagij. Xynoceros Rohu / a Slon zubů w  
kterýmžto Kuoží Xynoceronu / twrdau a pewnau / gestto syc žádnau nemuž  
býti Strělau / a neb welmi těžce prostřelena / tak welmi raní a trhá / že gey pře-  
muže a zabí. Xynoceros pak špicí chřípí swých / Břicho Slona tak wel-  
mi raní / gestli že se Slon prwé nevtěče / a wtom ho nepředegde / pro weliké krwe  
wylití / wmrčiti musy. Léta Páně Tisýcyho / Petistého / a Trináctého / Pr-  
wého Dne Miesýce Máge / přinesen byl Emanuelowi Králi Portugalské-  
mu Xynoceros z Indye živý / barwy skropené / náslutlé co weliká žaba / sšřoře-  
pinami k Pawezám neb Sstítum podobnými / welikými a mocnými přikryt a  
obrazen / tak weliký jako Slon / než Rohy má nižší / A měl sylný a ostrý Roh  
w Chřípí. Wsseto to nepřátelstwj mezy nimi gest pro Pastwy lepšij / jakž  
některij praví / chtě ge sobě geden před druhým osobiti. Léta Páně Tisý-  
cyho / Petistého / a Patnáctého / Emanuel Král Portugalský učinil Specta-  
culum / a Diwadlo w Lizybonie / spusti w wespolek Slona a Xynoceronu / di-  
wadlo zagistě bylo předivné / kdež Slon gest přemožen.

## Kaligut.

22

Jesto Kaliguth leží na břehu Mořském při  
Moři / žádnau Zdi není obraženo / kterýž Šest Tisýc Domuow w  
swem oěstřku obsahuje / Stawenij gedno / jako vnás není spogene / ale podál